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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 3105/05.02.2025 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
με θέμα: «Συνεδριάσεις της Κυβερνητικής Επιτροπής Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης».

Σχετ.: Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 3105/05.02.2025

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων αναφορικά με τη 
λειτουργία της Κυβερνητικής Επιτροπής για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση κατά τα έτη 2023, 
2024 και 2025, σημειώνουμε τα ακόλουθα: 

Η Κυβερνητική Επιτροπή για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση συνιστά το ανώτατο πολιτικό όργανο 
σε επίπεδο Υπουργών, προκειμένου να υποστηριχθούν οι περιοχές που επηρεάζονται από την 
απολιγνιτοποίηση / απανθρακοποίηση της χώρας μας, το οποίο συνεπικουρείται στο έργο του από 
την νυν Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασμού ΔΑΜ (τέως Συντονιστική Επιτροπή).

Συστάθηκε / συγκροτήθηκε αρχικά με την ΠΥΣ 52/23.12.2019 (ΦΕΚ Α’ 213) και λειτουργεί πλέον 
σύμφωνα με την ΠΥΣ 37/27.09.2021 (ΦΕΚ Α’ 173), όπως τροποποιήθηκε αυτή και ισχύει με την 
ΠΥΣ 18/22.09.2023 (ΦΕΚ Α’ 160). 

Ο ρόλος της Κυβερνητικής Επιτροπής εξαρχής ήταν άμεσα συνδεδεμένος με τη διαμόρφωση και 
έγκριση του περιεχομένου του Σχεδίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), ήτοι του εθνικού 
οδικού χάρτη για την αναπτυξιακή πορεία («την επόμενη ημέρα») των περιοχών που επηρεάζονται 
από την ενεργειακή μετάβαση της χώρας μας, καθώς και με κάθε αναγκαία επικαιροποίηση αυτού 
του Σχεδίου. 

Σε αυτό το πλαίσιο, τον Δεκέμβριο του 2019, η Κυβερνητική Επιτροπή όρισε το γενικό περιεχόμενο 
του ΣΔΑΜ και ανέθεσε στην τότε Συντονιστική Επιτροπή την εξειδίκευση και τη σύνταξή του. Το εν 
λόγω Σχέδιο εγκρίθηκε από την Κυβερνητική Επιτροπή τον Νοέμβριο του 2020 και παρουσιάστηκε 
τον Δεκέμβριο του 2020 αρχικά στο Υπουργικό Συμβούλιο από τον Πρόεδρο της Κυβερνητικής 
Επιτροπής και στη συνέχεια στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής.

Το περιεχόμενο και οι στρατηγικές κατευθύνσεις του ΣΔΑΜ εξειδικεύτηκαν περαιτέρω, σε τοπικό 
επίπεδο, κατά τη σύνταξη των τριών (3) Εδαφικών Σχεδίων και του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027, 
τα οποία διαμορφώθηκαν υπό την εποπτεία της τότε Συντονιστικής Επιτροπής ΔΑΜ σύμφωνα με τις 
κατευθύνσεις/προδιαγραφές της Ευρ. Επιτροπής και εγκρίθηκαν από αυτή τον Ιούνιο του 2022.

Παράλληλα με τη διαμόρφωση των (3) Εδαφικών Σχεδίων και του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027, 
εξελίχθηκε και συμπληρώθηκε οργανωτικά το εθνικό σύστημα διακυβέρνησης της Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης, το οποίο θεσμοθετήθηκε με τον ν.4872/10.12.2021 «Δίκαιη Αναπτυξιακή 
Μετάβαση, ρύθμιση ειδικότερων ζητημάτων απολιγνιτοποίησης και άλλες επείγουσες διατάξεις». 

Με αυτόν τον τρόπο, από το 2022 διαμορφώθηκε και τέθηκε σε λειτουργία ένα ολοκληρωμένο 
σύστημα διακυβέρνησης της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, που διατρέχει όλα τα επίπεδα 
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διοίκησης και διαρθρώνεται ως εξής:

 Κυβερνητική Επιτροπή ΔΑΜ: Αποτελεί το ανώτατο πολιτικό όργανο (διυπουργική επιτροπή), 
αρμόδιο για τη διαμόρφωση των πολιτικών και στρατηγικών στόχων της ΔΑΜ στο πλαίσιο του 
Σχεδίου Δίκαιης Μετάβασης (ΣΔΑΜ) και των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης (ΕΣΔΙΜ) των 
περιοχών που εξαρτώνται από την εξόρυξη και χρήση του λιγνίτη και από τη χρήση πετρελαίου για 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.  

 Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασμού ΔΑΜ (πρώην Συντονιστική Επιτροπή ΣΔΑΜ, αρχική ΠΥΣ 52 
της 23.12.2019 (ΦΕΚ Α 213/ 24.12.2019), ισχύουσα ΠΥΣ 54 της 25.11.2024 (ΦΕΚ Α 200/ 
09.12.2024): Υποστηρίζει το έργο της Κυβερνητικής Επιτροπής ΔΑΜ στην άσκηση των αρμοδιοτήτων 
της και είναι αρμόδια για την πρόταση σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων και την εισήγηση σχετικών 
με το Σ.Δ.Α.Μ. θεμάτων στην Κυβερνητική Επιτροπή.

 Ειδική Υπηρεσία ΔΑΜ (ΕΥ ΔΑΜ), με επικεφαλής τον Διοικητή ΔΑΜ (που αντιστοιχεί στο επίπεδο 
του Γενικού Γραμματέα Υπουργείου) του ν. 4872/2021 (ΜΕΡΟΣ Β’ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΔΙΚΑΙΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ): Αρμόδια Ειδική Υπηρεσία για την υλοποίηση, τον προγραμματισμό 
και την παρακολούθηση της εφαρμογής των πολιτικών και στρατηγικών επιλογών ΔΑΜ, στο πλαίσιο 
του Σχεδίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΕΣΔΙΜ) και του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-
2027 (ΠΔΑΜ), αξιοποιώντας όλες τις διαθέσιμες πηγές χρηματοδότησης (εθνικοί / ευρωπαϊκοί 
πόροι). 

Η ΕΥ ΔΑΜ, συγκροτείται από τη/το:

 Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού & Συντονισμού Χρηματοδότησης: Συνδράμει στη 
διαμόρφωση, την παρακολούθηση της εφαρμογής και στην αναθεώρηση του ΣΔΑΜ και των 
ΕΣΔΙΜ, παρακολουθεί την εφαρμογή του ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης 
(Πρόγραμμα ΔΑΜ, Καθεστώς Δίκαιης Μετάβασης στο πλαίσιο του «InvestEU» και Δανειακή 
Διευκόλυνση του Δημόσιου Τομέα) και ασκεί αρμοδιότητες Επιτελικής Δομής για το 
Πρόγραμμα ΔΑΜ 2021-2027. Επιπλέον, έχει την ευθύνη διαχείρισης των πόρων από 
προέρχονται από τους ετήσιους πλειστηριασμούς αερίων του θερμοκηπίου, οι οποίοι με βάση 
την παρ. 2 του άρθρου 23 του ν. 4936/2022 (Α΄ 105) διατίθεται στην Ειδική Υπηρεσία 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΔΑΜ) του άρθρου 3 του ν. 4872/2021 (Α΄ 247).  

 Διαχειριστική Αρχή ΕΣΠΑ - ΔΑΜ: Υπηρεσία υπεύθυνη για τη διαχείριση του Προγράμματος 
ΔΑΜ 2021-2027, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027.

 Παρατηρητήριο ΔΑΜ: Αυτοτελές Τμήμα με αρμοδιότητα την παρακολούθηση της επίτευξης 
των στόχων και του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης των στρατηγικών στόχων και 
προτάσεων του ΣΔΑΜ και των ΕΣΔΙΜ.

 Τμήμα Νομικής Υποστήριξης, με αρμοδιότητα τη νομική υποστήριξη των Διευθύνσεων και 
Τμημάτων της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ για τη διαχείριση των νομικών ζητημάτων που 
ανακύπτουν κατά την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων της.

  

 Μετάβαση Α.Ε.: Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη διαχείριση των εδαφών που μεταβιβάζονται από τη 
ΔΕΗ ΑΕ στο ελληνικό δημόσιο και ένας από τους βασικούς τελικούς δικαιούχους του Προγράμματος 
ΔΑΜ 2021-2027.

 Επικουρικά στο σύστημα διακυβέρνησης της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, έχουν συγκροτηθεί 
σε τοπικό επίπεδο δύο (2) Περιφερειακές / Εδαφικές Επιτροπές ΔΑΜ στη Δυτική Μακεδονία 
και στην Πελοπόννησο – Μεγαλόπολη, με συμβουλευτικό και εισηγητικό ρόλο προς τις δομές 
διακυβέρνησης ΔΑΜ (πρωτοβουλία του Διοικητή της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ).

Σε αυτό το σύστημα διακυβέρνησης επιμερίζονται πλέον αναλογικά οι ευθύνες / αρμοδιότητες που 
σχετίζονται αφενός με τη διαμόρφωση των πολιτικών και στρατηγικών επιλογών (επίπεδο 
Κυβερνητικής Επιτροπής & Επιτροπής Στρατηγικού Σχεδιασμού ΔΑΜ) και αφετέρου με την 
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υλοποίηση και την παρακολούθηση αυτών των επιλογών (επίπεδο υπηρεσιακών δομών ΔΑΜ). 

Σε αυτό το πλαίσιο, καθίσταται σαφές ότι η ενεργοποίηση της Κυβερνητικής Επιτροπής είναι αναγκαία 
όταν ανακύπτουν αλλαγές που επηρεάζουν καθοριστικά τις πολιτικές και στρατηγικές επιλογές της 
χώρας μας για τα θέματα ΔΑΜ. 

Μέχρι σήμερα, οι ενέργειες και αναπτυξιακές παρεμβάσεις που υλοποιήθηκαν από τις υπηρεσιακές 
δομές του συστήματος ΔΑΜ για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων του ΣΔΑΜ καθώς και των 
επιχειρησιακών στόχων των εγκεκριμένων Εδαφικών Σχεδίων και του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027, 
καταδεικνύουν τη διαρκή και συντονισμένη προσπάθεια της πολιτείας να διασφαλίσει ότι οι περιοχές 
ΔΑΜ ωφελούνται πλήρως από κάθε διαθέσιμη εθνική ή ευρωπαϊκή πηγή χρηματοδότησης.

Το ζήτημα της επικαιροποίησης του ΣΔΑΜ ως αναπτυξιακού δυναμικού και εξελισσόμενου χάρτη 
πλέγματος μέτρων για τις περιοχές στις οποίες υλοποιείται η Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση και κατ’ 
επέκταση των ΕΣΔΙΜ -λόγω αλλαγής των συνθηκών και πολιτικών μετάβασης (κοινοτικών και 
εθνικών), με στόχο πάντα την αναγέννηση των τοπικών οικονομιών και την εξασφάλιση των θέσεων 
εργασίας αλλά και την αποτελεσματική συμβολή στον περιβαλλοντικό και ενεργειακό στόχο της 
χώρας- θα τεθεί στην προσεχή συνεδρίαση της Επιτροπής Στρατηγικού Σχεδιασμού ΔΑΜ (πρώην 
Συντονιστική Επιτροπή ΔΑΜ) και εφόσον κριθεί σκόπιμο θα προωθηθεί στη συνέχεια και προς την 
αρμόδια Κυβερνητική Επιτροπή ΔΑΜ. 

Με εκτίμηση
Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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